

博文欣赏

# 朋友的洞见

文 / 东东枪

最近，与一位朋友在街边小吃店吃了顿饭。店内客人稀少，老板娘便也坐下来闲聊了几句。聊到家人时，老板娘拿出手机，给我们看一张照片：“看，我儿子！身高一米八二！当兵的！在××省委！”

稍后，老板娘忙去了，朋友便与我聊了起来。他说：“你注意没？老板娘说完儿子当兵，又加了一句‘在××省委’。当兵都在部队，哪有在省委的？可见这当妈的对儿子具体在哪儿也说不大清楚，可又非说不可。为什么呢？因为她觉得荣耀——在省委当兵，自然比在普通部队当兵要好多了。”

朋友又给我讲了一个故事。多年前，他回家乡，坐在从村子到县城的中巴上，人声嘈杂中，他注意到一个很土气的中年妇女，一直沉默不语，表情又有点怪异，似乎总是要面露几丝微笑却又强忍着。眼看快到县城了，她忽然从怀里掏出一个信封来，主动问旁边一个男子：“同志，麻烦你给看看，这信封上写的是‘中共中央外交部’不是？”一句话出口，车内瞬间鸦雀无声——用乡村土话说出“同志”这个词来已是罕见，“中共中央外交部”更是只在《新闻联播》里听过。男子看了看，不负众望地回答说：“嗯，是‘中华人民共和国外交部’。”

立刻，这妇女就成了全车的焦点，大家七嘴八舌、十分配合地问出了那是她弟弟工作的单位，是研究生毕业后分配到那儿的，已经在北京成了家，她是要到县城坐火车去看望弟弟……

“哎，你看，这个‘在××省委当兵’跟这个‘中

共中央外交部’是不是有异曲同工之妙？其实，老板娘未必会因为儿子在‘省委当兵’而占到什么便宜，那妇人的弟弟在哪儿工作，她的生活恐怕也得不到什么根本改变。可老板娘仍以此为荣，想必是有很多人表达过羡慕，那妇人瞬间变为‘中巴明星’，也是因为全车乘客的众星捧月——可那些客人和乘客几分钟前谈论的，还是他们所见所闻的种种不公、特权，满是厌恶之情。还记得鲁迅写的吧？阿Q虽然憎恶赵太爷和假洋鬼子，却是渴望姓赵的。”

朋友说：“不要以为只是农民、小老板之类的人人会这样，你上网看看，每天有多少人在义愤填膺地指责、批评，嘲讽着社会的不公、人性的卑劣、体制的欠缺，可是，往往就是同一批人，又总在现实生活中处心积虑地靠近着那些黑暗，发扬着那些卑劣，利用着那些不公，并从中获益。”

七十多年前，林语堂先生写过一篇文章，叫《怎样写“再启”》，说书信里的“再启”别有趣味。举了几个例子，其中一个说的是一个赋闲多年的文人，给友人写信，说政府无能，时局混乱，自己一事无成，心灰意冷。信中满是忧国忧民、感时伤世的愤懑痛恨之语，但全信写完，后头突然又加了一笔“再启”：“顷接交通部老于来信，谓已替我谋得××部参事一席，月薪四百。天啊！我要到南京去了！”

朋友说：“你看，还不都是一样？”我连连称是，心里对他的这番洞见很是佩服。朋友乃把杯中啤酒一饮而尽，说：“走吧，不早了，下次再聊——哦，我埋单吧。不要争了，我能报销。”



但千里之堤溃于蚁穴啊。小毛病老麻烦人家物业于心不忍，于是自己动手，边学边干。如今，隐患始终没有根除，但咱的维修工具却终于配齐了，比物业的专业水暖工都全。

老往建材市场跑，渐渐与人家混熟了。趁没有“外人”时，人家通常会压低声音问：“要哪种？”接着，从货柜里拿出两个同样的零件：“这东西从外表分辨不出来，质量、价钱的差别可大着呢。要想省钱，我建议你拿这个假的，对付用一阵儿问题没有！”显然，他把我误认成装修包工头了。

装修问题是个普遍现象，跑水漏财也并非咱一家。前些时候，某一家夜里跑水，连电梯都淹了。在电梯停运的漫长日子里，住在20楼的那位孕妇每天出入只好爬楼，后来听说不但顺产，而且母子身体倍儿棒——这恐怕是坚持运动的结果。

只有一个，文明与否。这不得不让人深思，为什么公司会用这样一种方式来作为考验？被淘汰的人中不乏饱学之士，仅仅因为坐姿不端正，或是乱丢了纸屑就要被淘汰吗？话说“成大事者不拘小节”，难道细节真的如此重要？

以上这些疑惑，也许很多人都会有。

其实说起来，理由也十分简单，一个文明的人不在于他光鲜亮丽的外表，也不在于他在大庭广众之下的谈吐举止，而在于他在处于无人监管的状态下时，能否与在外时一致。这才是评判一个人真正文明与否的标准。

有人看，你文明，无人看，你也文明——这才是真正的文明。且不说得太远，若是广大的学生们也能从个人文明做起，那我们的文明就将真的名副其实！

(作者系明德中学 k273 班学生)

微博推荐

## 维权? 先学一点法律知识

今天要给各位读者推荐的，是一个新浪热门的普法类微博——法律风险。做一个知法、懂法的人，才能在生活中更好地维护自己的权益。这个微博以社会关注的各类热点维权案件为基础，有针对性地推送法律政策解读和维权常识。

微博摘录：

【手机银行漏洞】袁先生手机突然无信号，数小时后发现工资卡10万元被转走。原来他手机卡在异地被重制补办，并利用手机银行转账方式将钱转走。提示：手机被补办后手机银行账户被盗，电信运营商因身份审核疏忽应承担部分赔偿责任。如银行手机网银系统存在漏洞，或存在过错，应承担违约责任并赔偿损失。

【“小三”获赠财产是否合法】近日上海杨浦区法院判决“小三”全额返还“男友”配偶107万元的报道，引起了法律人和部分女同胞的热烈关注。被“第三者”侵害家庭的人有福了，你们的财产受到法律保护，可不是“另一半”能随意赠送的！

【开启法律之门】法学是实践性学科，也是思维性学科。知名学者向法学初学者推荐了10本法学好书，你读了几本？《元照英美法词典（缩印版）》、《走不出的风景》、《政法笔记（增订版）》、《民法思维》、《法的门前》、《批评官员的尺度》、《谁来守护公正》、《法学思维小课堂》、《论犯罪与刑罚》、《法治的细节》。

【一字断案】宋朝张富户父刚去世，一老头找上门自称生父。张富户大孩不认，双方争执。县令程颢判案，老头说年轻时妻生子贫不能养，遂将儿送给张家。何为证？老头摸出张纸条，上写：某年某月某日，抱儿与张三翁家。程颢笑之：按年龄算这孩子这年，张家父亲才40岁，其为中年汉子如何以翁相称？老头认罪。

微博话题

## 国际盲人日，用爱打开双眼

睁开眼，世界依旧是黑暗的一片——在我们的身边，有那么一群人，他们看不见喧嚣，看不见建筑，看不见微笑，看不见城市。

他们是盲人。我们无法感知盲人生活的不便和痛苦，对他们来说白天和黑夜同样昏暗。我们每天都看得见阳光，看得到世界的美好，这却是他们奢望不了的梦。

10月15日，是国际盲人日(White Cane Safety Day)，也称“白手杖节”。这个节日，对于活跃盲人生活，增强社会对盲人的关爱程度和提高盲人生活质量具有重要的推动作用。今年国际盲人日的主题是“清除障碍，促进融合”。让我们用一个关怀的举动，一声温暖的话语，鼓励他们坚强，将黑暗的世界照亮，让爱延续开去。

无名小卒A：我国有超过1000万盲人朋友。盲道是盲人出行的“导向标”，是保障他们正常生活不可或缺的工具。希望职能部门能消灭设计“奇葩”的城市盲道，行人不要占用盲道，停车时主动避让盲道。减少他们的障碍，将盲道让出来。有爱，世界便不黑暗！

优听UMeeting：缤纷的世界、斑斓的色彩与他们无缘，陪伴他们的只有黑暗……请用行动关爱我们身边的盲人朋友，给他们一些力所能及的帮助。尊重、理解他们，不占用盲道，搀扶他们过马路……愿我们的一丝关爱和尊重，能够带给他们一生的温暖。

江苏微公益：导盲犬珍妮和主人陈燕又一次被挡在地铁外。它情绪低落，趴在地上，眼泪大颗大颗地滴落。乘客惊呼：“这狗哭了！”导盲犬是盲人的眼睛，更是亲人；但在中国绝大多数城市，它们被拒绝进入医院、地铁等公共场所。请不要拒绝导盲犬！别再让它哭泣。

为什么爱尔兰只结一次婚：有时候特别难过看到黑暗，我近视，站远了我就看不到你，但有多么幸运，感谢上帝，我能看得见。我能看到你嘴角向上，能看到你皱眉，能看到自己的样子，能看到他们看不到的，能看到这个世界。

老九老板：你该了解的眼睛健康：1、最常见的致盲疾病是白内障，除年龄因素外，糖尿病及强烈紫外线照射都会引发。2、青光眼是致不可逆盲的主要疾病，与家族遗传史有关，过度用眼也会诱发。3、如果用滴眼液缓解视疲劳，尽量选小剂量包装，防止瓶装滴眼液中防腐剂长期使用伤害眼睛。

# 装修与抢修

文 / 邢大军

据说厕所水箱、厨房水管漏水寓意漏财，这话一点没错。为了修补“跑冒滴漏”，我没少破费。久而久之，不但摸熟了建材市场的行情底数，同时，我也生生被逼成了一个不用持证就能上岗的水暖工。

漏水的根源是质量问题，但咱家的情况纯属装修惹的祸，出现问题绝不能算在开发商身上。人家辛辛苦苦把房子垒起来，又苦口婆心地劝咱掏钱买下房子，已经功德圆满了，咱万没有理由埋怨屋内水龙头及管线位置不合理、设计不人性、外形不美观、使用不方便，否则还要“装修”干吗呀？

“好马得配好鞍，好房得看装修！”虽然不押韵，但咱还是经不起装修队的这通游说。水箱、水管、水龙头，咱全换。看着一地拆卸下来的原配部件，一次没用就成了废品，真是可惜。如果开发商当初一步到位，咱至于费时费工费钱费这二遍事嘛！

费二遍事倒不怕，怕的是搞坏邻里关系。往墙上钻眼儿安装水龙头时，邻居抱怨，说是墙被打穿，水龙头的螺丝拧在人家的大衣柜上了；在地上打孔重新安马桶，下面的住户抗议，说是楼板钻通，掉下去的水泥差点砸到如厕者的头上……赔礼赔钱事小，后怕事大，进得自家厕所，总担心上面会突然漏下来点什么，那咱家岂不成了楼上的化粪池？

装修已毕，迁入新居，抢修的工作就算正式开始了。水管、三通、对丝、水龙头等等好像商量好了一样，今天你跑，明天它漏。虽然不算什么大事故，

# 个人的文明

文 / 唐嘉尧

作为一个中国人，我们从小就被灌输了许许多多有关于“文明”的知识。国家如此注重青少年的精神文明建设，到底又起到了多大的作用呢？

估计大家都知道“创建文明城市”这一重大活动。“创文”期间，城市的街道是最为整洁的，学生们是“最文明的”——懂得礼貌谦让，不乱扔纸屑。但风头一过，很多人便会原形毕露，致使创建活动成了形式主义。

母亲曾给我讲过一个故事：一群刚毕业的年轻人到一家公司应聘。这群年轻人被带入了一个大会场，公司负责人让他们在此等候。有一些人等负责人一走，就将会议厅当成了在自己家一样，变得松散任性，而这一切细节都被监控记录了下来。一个小时的等待之后，许多人直接被淘汰了。原因